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РЕТРОСПЕКТИВНО-ГЕОГРАФІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ 
ЛІСОВОГО ГОСПОДАРСТВА 
НА ТЕРИТОРІЇ БЕРЕЖАНСЬКОГО ОПІЛЛЯ 
 

Богдан Гавришок, Світлана Добровольська 
 

Тернопільський національний університет імені Володимира Гнатюка, 
м. Тернопіль, Україна 
 
 

Основною функцією лісу в найдавніші часи було забезпечення 
населення продуктами харчування. Східнослов’янськими племенами 
білих хорват, які селилися на території теперішнього Бережанського 
Опілля, ліси використовувалися в основному як місце схову та полю-
вання. Протягом XII ст. ліси переходять у власність князів. Найцінні-
шим типом лісу того часу були так звані «хоромні» ліси, тобто такі, 
які були джерелом будівельної сировини. 

До Першої світової війни територія Бережанського Опілля у 
складі Галичини, перебувала під владою Австро-Угорської імперії. 
Перші картографічні дані про конфігурацію лісів Бережанського 
Опілля знаходимо на карті, датованої 1850 р. (Дем’янчук, Свин-
ко 2011). Впродовж 1860–1880 рр. з метою створення системи держа-
вного кадастру, проведено перші виміри лісів, що сьогодні територіа-
льно входять до сучасних лісгоспів. 

У січні 1853 року набув чинності документ «Устави про ліси» - 
найстаріший у Австрійській імперії, що стосувався природоохоронної 
діяльності, а саме – збереження масивів лісу на території Галичини. 
Цей документ забороняв скорочення площі лісу. Однак, протягом 
ХІХ ст. лісові масиви Бережанщини скорочувались. Це пояснюється 
низьким рівнем контролю за вирубкою лісів, які були переважно при-
ватними (Фондові матеріали… 2021). 

1883 р. Галицьке лісове товариство відновило випуск часопису 
«Sylwan», в якому почали друкувати роботи, що стосувалися аналізу 
стану і площ лісів Галичини. Перші офіційні дані про площі лісів Га-
личини знаходимо у статистичному звіті Австрії за 1891 р. Понад 
70 % лісів Галичини того часу знаходилися у недержавній власності. 
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У межах досліджуваної території державних лісів взагалі не було (Га-
вришок, Жайворонко 2020). 

Перед Першою світовою війною проводилися несанкціоновані 
вирубки лісів підприємцями. Їх можна пояснити потребою населення 
в дровах і будматеріалах. Це добре простежується під час порівняння 
різночасових топографічних карт. На прикладі лісового масиву в око-
лицях с. Мечищів за період від 1850 р. до сучасності здійснено вируб-
ку більше 400 га лісу. Місце лісу зайняли сільськогосподарські угіддя. 

У період Другої Речі Посполитої (1919–1939 рр.) землі Бережа-
нщини входили до складу Тернопільського воєводства. Великі площі 
лісів Бережанського Опілля були власністю графа Потоцького, князів 
Чарторийських та Любомирських. Інформацію про видовий склад де-
ревостанів можна отримати із топонімів, відображених на тогочасних 
топографічних картах (Фондові матеріали… 2021; Spezialkarte der 
ųsterreichisch-ungarischen Monarchie 1879). Наприклад, логічно вважа-
ти, що у «Грабнику», на захід від села Лісники, переважав граб, а в 
«Ялиннику», на північний схід від села Лісники, домінуючою поро-
дою була ялина. 

У 1939 р., коли відбулась окупація Західної України Радянським 
Союзом, всі ліси Бережанщини були націоналізовані, тобто перейшли 
у державну власність. Бережанський лісгосп був організований в 
1940 році на базі приватних лісів в складі семи лісництв: Бережансь-
кого, Завалівського, Куропатницького, Литвинівського, Тростянець-
кого і Помарянського. Площа господарства складала 28 000,0 га. Ін-
дустріалізація, колективізація, Друга світова війна, відновлення зруй-
нованого господарства – це все стало причиною масштабних безсис-
темних рубок. Наприклад, за період 1925–2020 рр. площа лісу на захід 
від с. Мечищів суттєво зменшилася. Вирубали також масив лісу на 
північ від с. Жуків. Це добре простежується при співставленні сучас-
ної карти із топографічною картою 1925 р. 

В 1960 році згідно наказу Головного управління лісового госпо-
дарства і лісозаготівель від 04.12.1959 р. № 3 Бережанський лісгосп 
реорганізований в Бережанський лісгоспзаг, функції якого полягали в 
проведенні лісогосподарських заходів, лісозаготівель і у веденні мис-
ливського господарства. Тобто це було комплексне лісове підприємс-
тво – лісове господарство об’єднали із лісовою промисловістю. 
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Наступні лісовпорядні роботи проводились в 1962 році 1-ою Ки-
ївською експедицією Українського лісовпорядного підприємства. В 
якості геодезичної основи служили геодезичні дані землевпорядку-
вання згідно державних актів, що були видані підприємству районни-
ми виконавчими комітетами. Згідно даних лісовпорядкування площа 
Бережанського лісгоспзагу складала 27 601,0 га (Фондові матеріа-
ли… 2021). 

13 грудня 1979 року прийнято Лісовий Кодекс УРСР. Відповід-
но до цього документа всі ліси знаходилися виключно у власності 
держави і лише надавалися у користування. Лісовпорядкування 
1982 року проводилось Львівською лісовпорядною експедицією Укра-
їнського лісовпорядного підприємства по І розряду на площі 
28 042,0 га, в тому числі з використанням аерофотознімків на площі 
22 200,0 га, що складало 79,2 %. У 1990 р. комплексні лісові підпри-
ємства перейменовані у держлісгоспи. Бережанський лісгоспзаг пере-
йменовано у Бережанський держлісгосп (Гавришок, Жайворон-
ко 2020). 

На сучасному етапі лісові масиви Бережанщини перебувають у 
власності державних підприємств «Бережанське лісомисливське гос-
подарство» (17 019 га) та «Бережанирайагроліс» (4 970 га). Згідно на-
казу Державного комітету лісового господарства від 10.02.2005 року 
№ 151 Бережанське державне лісомисливське господарство перейме-
новане в Державне підприємство «Бережанське лісомисливське гос-
подарство». 

Бережанське районне державне агропромислове підприємство 
«Бережанирайагроліс» утворене з ініціативи голови Бережанської ра-
йонної державної адміністрації розпорядженням від 30 грудня 
2008 року. Це підприємство функціонує на базі колишніх колгоспних 
лісів. 

В 2003 році безперервне лісовпорядкування проведено з онов-
ленням основних проектних і картографічних матеріалів. Проведена 
додаткова таксація лісових ділянок стиглих і пристигаючих наса-
джень можливих для експлуатації, молодняків до 20 років та лісових 
ділянок, в яких під впливом стихійних явищ (пожеж, вітровалів, по-
шкодження деревостанів шкідниками або хворобами) та з інших при-
чин відбулися суттєві зміни в таксаційній характеристиці, або виник-
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ла потреба в призначенні відповідних господарських заходів, а також 
ділянок, в таксації яких підчас базового лісовпорядкування були до-
пущені помилки. Були встановлені нові розрахункові лісосіки рубок 
головного користування та рубок формування і оздоровлення лісів. 

З 2007 року безперервне лісовпорядкування перейшло на нову 
організацію робіт – функція польового збору інформації була переда-
на лісогосподарському підприємству. Про переваги чи недоліки такої 
системи та її вплив на стан інформаційної бази даних можна 
об’єктивно судити через певний період на підставі детального аналізу. 

Останнє лісовпорядкування проведено у 2013 році «…за мето-
дом класів віку, який полягає в утворенні господарських частин, гос-
подарств, господарських секцій, які складаються з сукупності однорі-
дних за складом і продуктивністю деревостанів, об’єднаних одним 
віком і способом рубки лісу. Первинною обліковою одиницею є так-
саційний виділ. Усі розрахунки здійснені на основі підсумків розподі-
лу площ і запасів насаджень господарських секцій за класами віку» 
(Гавришок, Жайворонко 2020). 
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